TONG HQP KIEN THUC TOAN LOP 2

1. S6 hang — Tong

atb=c. Trong d6:  avab lasb hang
c 1a tong (a + b cling goi 13 tong) 4 __—1 S0 hang
Vidu: 12 + 25 = 37 + )
[ S6 hang } [ S6 hang ] 17 ]
Tong
2. Pé - xi — mét
Dé - xi — mét 1a don vi do d6 dai. Dé - xi — mét viét tat 1a dm.
I dm =10 cm; I10cm=1dm
3. S0 bi trir - s6 trir = hiéu
a—-b=c. Trong d6:  ala s bi trur
¢ 1a hiéu (a — b cling goi la hiéu) 28
- 5 S6 tru
23
4. Phép cong co t(z)ng bz‘“mg 10
1 2 3 4 5 6 7 8 9
9 8 7 6 5 4 3 2 1
10 10 10 10 10 10 10 10 10

1+9=9+1=10 24+8 =8+2=10

3+7=7+3=10

4+6=6+4=10

Chung ta cAn phai nhé nhitng cip s6 c6 tong bang 10 dé 1am phép tinh c6 nhd & nhiing bai sau.

5. Phép cong dang 26 + 4 va 36 + 24

N 26 Thyee hién phép cong theo quy tdc: N 36

4 | 6 cong 4 bang 10, viét 0, nhd 1 24

30 | 2thém 1 bang 3, viét 3 60
=> Két qua 1a 30

Thuee hién phép cong theo quy tdc:
6 cong 4 bang 10, viét 0, nhé 1

3 cong 2 bang 5, thém 1 bang 6,
viét 6. => Két qua 13 60

6. 9 cong v6i mot sb. (Vi du: 9 + 5)

Vio+1=10néntas€tdch5=1+4.Khido9+5=9+1+4=10+4=14

Tuong tu nhu vay ta co:
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9+2=9+1+1=10+1=11
9+3=9+1+2=10+2=12
9+4=9+1+3=10+3=13
9+5=9+1+4=10+4=14
9+6=9+1+5=10+5=15
9+7=9+1+6=10+6=16
9+8=9+1+7=10+7=17
9+9=9+1+8=10+8=18

2+9=1+1+9=1+10=11

3+9=2+1+9=2+10=12

4+9=3+1+9=3+10=13
5+49=4+1+9=4+10=14
6+9=5+1+9=5+10=15
7+9=6+1+9=6+10=16
8+9=7+1+9=7+10=17
9+9=8+1+9=8+10=18

7. Phép cong dang 29 + 5 va 39 + 25

N 29 Thyee hién phép cong theo quy tic: N 39 Thiee hién phép cong theo quy tdc:
5 | 9 cong 5 bang 14, viét 4, nhé 1 _ 25 | 9cdng 5 bang 14, viét 4, nhé 1
34 | 2thém 1 bang 3, viét 3 64 | 3 cong 2 bang 5, thém 1 bang 6,
=>Két qua 1a 34 viét 6. => Két qua 1a 64

8. 8 cong v6i mdt sb. (Vi du: 8 + 5)

Vig+2=10néntas€tdch5=2+3.Khido 8+5=8+2+3=10+3=13.
8+3=8+2+1=11 8+7=8+2+5=15
8+4=8+2+2=12 8+8=8+2+6=16
8+6=8+2+4=14 8+9=8+2+7=17
9. Phép cong dang 28 + 5 va 38 + 25

Tuong tu nhu vay ta co:

N 28 17 hiee hién phép cong theo quy tdc: N SCEN e hién phép céng theo quy tdc:
5 | 8cong 5 bang 13, viét 3, nhd 1 25 | 8 cong 5 bang 13, viét 3, nhé 1
33 | 2thém 1 bang 3, viét 3 63 | 3 cong 2 bang 5, thém 1 bang 6,
=>Két qua 1a 33 viét 6. => Két qua 12 63

10. Hinh chir nhat — Hinh tir giac

Hinh tr giac 1a hinh c6 4 canh va 4 géc.

Hinh chit nhat 1a hinh tr gidc dac biét vi c6 4 gdc vudng bﬁng nhau, 2 canh dai béng nhau, 2 canh
ngén bang nhau. (Chii thich: géc vuéng la géc ma khi do bang é ke duoc 90 do)

Hinh 1 \ g3 / H.5
H.2
Hinh 1, 2 1a hinh chir nhat.
Hinh 3, 4, 5 13 hinh tr gi4c.
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11. 7 cong véi mot so. (Vi du: 7 + 5)

Vi7+3=10néntas€étdich5=3+2. Khido67+5=7+3+2=10+2=12.

Tuong tu nhu vaytacdé: 7+4=7+3+1=11 T+7=T7+3+4=14
7+5=7+3+2=12 7+8=7+3+5=15
7+6=7+3+3=13 7+9=7+3+6=16

12. Phép cong dang 47 + 5 va 57 + 25

N 7 1T hiee hién phép cong theo quy tdc: N ST | r hec hién phép cong theo quy tic:

5 | 7 cong 5 bang 12, viét 2, nho 1 25 7 cong 5 bang 12, viét 2, nhé 1
52 | 4thém 1 bang 5, viét 5 82 | 5cong 2 bang 7, thém 1 bing 8,
=>Két qua 1a 52 viét 8. => Két qua 1a 82

13. 6 cong véi mot so. (Vi du: 6 + 5)

Vie6+4=10néntasétdich5=4+1.Khido6+5=6+4+1=10+1=11.

Tuong tu nhuvaytacé: 6+6=6+4+2=12 6+7=6+4+3=13
6+8=6+4+4=14 6+9=6+4+5=15
14. Phép cong dang 46 + 5 va 56 + 25
N 46 |7 hiee hién phép cong theo quy tdc: N 6 |7 huee hién phép cong theo quy tdc:
5 | 6cong5bang 11, viét 1, nho 1 __ 25 | 6¢ong5bang 11, viét 1, nhé 1
51 | 4thém 1 bang 5, viét 5 81 | 5cong 2 bang 7, thém 1 bing 8,
=>Két qua 1a 51 viét 8. => Két qua 1a 81

15. Bai toan vé nhiéu hon

Trong chuwong trinh hoc cua toan 16p 2 thi khi gip bai todn vé nhiéu hon, cao hon, dai hon, ning

hon, sau hon chung ta thuong lam phép cong. :
Lan c6 s6 bong hoa la:

4 + 2 =6 (bong hoa)

Vi du: Nga co : 4 bong hoa

Lan nhiéu hon Nga : 2 bong hoa
Dap so: 6 bong hoa

Hoi Lan c¢6 may bong hoa?

16. Bai to4n vé it hon.
Khi gip bai toan vé it hon, nhe hon, thip hon, ngin hon ching ta 1am phép tru.
17.Ki—-10 — gam
Ki—16—gam la 1 don vi do luong. N6 dung dé xac dinh d6 nang nhe cua céac vat (trong lugng).
Ki —16 — gam viét tat 1a Kg. 1 ki —16 — gam = 1 kg; 2ki—16—gam=2kg
5 ki—16 — gam =5 kg; 10 ki —16 — gam = 10 kg
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18. Lit -

Litla 1 don vi do lwong.

N6 dung dé xac dinh do day voi cia cac chét long trong binh chira (thé tich cua chét long d6.).

Lit viét tat 13 1 (e 1o hay 13 1o cao).

19. Phép cong c6 tong bing 100

46

+
_ >4

100

Thyee hién phép cong theo quy tdc:
6 cong 4 bang 10, viét 0, nh¢ 1

4 cong 5 bang 9, thém 1 bang 10,
viét 10 => Két qua 1a 100

20. Tim mét s6 hang trong mét tong.

Cho a+

Mudn tim s6 hang chua biét, ta 1ay tong trir di s6 hang da biét.

b=cnéna=c—-bvab=c-—a.

21. Phép trir c6 nhé trong pham vi 100

1 lit=11

73
27

100

21it=21 3 lit= 3l

Thyee hién phép cong theo quy tdc:
3 cong 7 bang 10, viét 0, nhé 1

7 cong 2 bang 9, thém 1 bang 10,
viét 10 => Két qua 1a 100

Vidu:x+4=10
x=10-4
x=6

, 73 . L ¢
40 Thue hién phép tric theo quy tdc: ] Thuee hién phep trir theo quy tac.
8 0 khong trir duoc 8, muon 1 & hang _ 27 |3 khong trir dugc 7, muon 1 ¢ hang
32 | chuc1a 10, 14y 10 trir 8 bing 2, viét 46 | chuc, lay 13 trir di 7 bang 6, vict 6,
2 nhé 1. nhé 1. Nhé 1 sang 2 1a 3.
4 trir 1 bing 3, viét 3 7 trir di 3 bang 4.
. Vidu:x-4=6
22. Tim so0 bi trir '
x=6+4
Choa-b=cnéna=c+b.
. . . . x=10
Muon tim s6 bi trir ta lay hi€u cdng voi so trur.
23. Tim sb trir Vidu:10-x=6
Choa—-b=cnénb=a-—c. x=10-6
Mudn tim s trir ta 14y s6 bi trir trir di hiéu. x=4
23. 100 trir di mot so
, 100 : 4 L :
100 Thue hién phép trir theo quy tic: ] Thuyc hién phép trir theo quy tac:
8 | 0 khéng trir duge 8, muwon 1 & han 27 | 0 khong trir duge 7, muon 1 hang
g trir duge 8, muc g , ‘ ,
92 | chucla 10, léy 10 trir 8 béng 2, viét 73 | chucla 10, lay 10 trtr 7 bang 3, viét
2 nhé 1. 3 nhé 1 sang 2.
0 khong trir dugc 1 léy 10 trir 1 2 thém 1 1a 3. 0 khong trir duoc 3,
bing 9, viét 9, nhé 1 lay 10 trir 3 bang 7 viét 7, nhé 1
I trir 1 bing 0 => két qua 13 92 I trir 1 bang 0 => ket qud 1a 73
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24. Puong thang
°

e

A

Z ¢
o

®
M

° °
C D
Ta c6: Poan thang AB. (doan thang bi gidi han boi 2 dau mut)
Puong thang CD. (doan thang dugc kéo dai vé 2 phia goi 1a dudng thang)
Ba diém M, N, O cing nam trén 1 duong thang. M, N, O 1a ba diém thang hang.
25. Ngay, gio, thang, nam
Mot ngay c6 24 gio. Bat dau tir 12 gid dém hom trude dén 12 gid dém hom sau.
Mot ndm c6 12 thang. Mdi thang thudng c6 30 hodc 31 ngdy. Riéng thang 2 c6 28 hoidc 29 ngay.
26. Phép nhan
2+242+424+2+2=2x6=12
2+2+2+2+2+21atdng cta 6 sé hang bang nhau, mdi sé hang 14 2.
Ta chuyén thanh phép nhan, duoc viét nhu sau: 2 x 6 = 12
Poc 1a: hai nhan sau bang mudi hai
Déu x goi 1a diu nhan.
27. Thira sb, tich
Vidu: 2 X 6 = 12

[ Thua sd J [ Thira s6 ] Chu y: 2 x 6 cling goi la tich

28. Puong gap khiic — Pd dai dwong gap khic

B Puong gap khiic ABCD gom ba doan
thang: AB, BC, CD

Do dai duong gap khuc ABCD 1a tong d6
dai cac doan thang: AB + BC + CD

A C

29. Phép chia

C6 4 6 vudng chia lam 2 phan, moi phan s€ c6 2 6.
Vay phép chia 1a dé tim s6 6 & mdi phan.

4:2=2

Doc 1a: Bon chia hai bang hai
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30. So bi chia — s6 chia — thuwong

Vi du/? : 2T = 3

[ S4 bi chia J [ S4 chia ] Chu y: 6 : 2 cling goi la thuong
31. Tim mot thira so clia phép nhan Vidu: 5xx=10
Choaxb=cnénb=c:avaa=c:b x=10:5
Mubn tim mét thira s6 ta lay tich chia cho thira s kia. x=2

32. Gio, pht

1 gio = 60 phut. 1 phut = 60 giay 1 ngay c6 24 gio

2 gi0 30 phut hay con goi 1a 2 gio rudi.

33. Tim s0 bi chia Vidu:x:2=5
Choa:b=cnéna=bxc x=5x2
Mudn tim s6 bi chia ta lay thuong nhan véi sd chia. x=10
34. Chu vi hinh tam giac — chu vi hinh twr giac A B
- Chu vi hinh tam giac 1a tong do dai cac canh

cua hinh tam giéc.

Chu vi tam giac ABC = AB + BC + CA

- Chu vi cua tir giac 1a tong do dai cac canh B C D

cua hinh tir giac.

Chu vi tr giac ABCD = AB + BC + CD + DA

35. Pon vi do do dai: ki — 16 — mét, mét, mi — li - mét

Ki — 16 — mét viét tat 1a km. lkm = 1000m

Mét viét tat 1a m Im = 1000mm Im = 10dm Im = 100cm
Mi — li — mét viét tat 1a mm. lem = 10mm ldm = 10cm

36. Bang nhén va bang chia tir 1 dén 5: cac em hoc thudc bang ciru chwong.

37. Phép cong va trir khong nh¢ trong pham vi 1000: lam twong ty nhu trong pham vi 100
38. S6 tron chuc, s6 tron trim

- S tron chuc 12 s6 ¢6 dang a0 (trong d6 a 1a sd ty nhién)

Vidu: 10, 20, 30, 120 (twong tng voi 1 chuc, 2 chuc, 3 chuc, 12 chuc)

- S tron tram 1a s6 c6 dang b00 (trong d6 b 1a s6 tw nhién)

Vi du: 100, 200, 300 (twong Gng véi 1 trdm, 2 tram, 3 trdm)

-Chuy: S4 tron tram ludn ludn 12 s6 tron chuc, nhung sb tron chuc chua chic da 1 s tron tram.

Vi du: 400 13 s6 tron trim va tron chuc; 150 14 s6 tron chuc nhung khong phai 14 tron trim.
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